

2019年10月20日

利國棟

耶穌既愛了世上屬於自己的人，就愛他們到底。(若 13:1) 耶穌以自己的作為向我們解釋什麼是愛：祂自己就是愛，為一切人捨棄自己的性命，其原因只有一個，就是愛。我們學習奉行耶穌的愛，那麼我們愛的對象也該和耶穌一樣，是對一切的人。

教區勞工牧民中心-九龍的服務對象主要分三類：清潔工、保安員及少數族裔；在過去的兩個月內，他們與我分享了很多自己的經歷和感受，當中包括正面的和負面的。其中負面的大多都是不同的事件；正面的大多都是個人的心態。負面的事件包括被扣起應有的福利、工作時得不到足夠的裝備、得不到人應有的尊重等。這些事件發生時固然不會開心，但從部分工友的分析中看出他們仍然積極努力地去面對種種困難，抱著樂觀和開放的態度面對當下的逆境。與他們幾次的談話，聽到他們在面對困難逆境時所得的力量來源是來自探訪他們並與他們聊天的朋友、工作上的伙伴、家人等等。這種人與人的關係能為工友們帶來正面的力量，使他們即使遇到困難，碰上失意的時候，仍能咬緊牙關繼續面對。這不就是體會到人美善的力量是如此強大嗎？

一句簡單的問候、一個笑容、一次探訪已經可以為工友們帶來那麼正面的力量，這點是我從沒想到的。我們有想過我們能為對方帶來那麼大的鼓舞嗎？記得一次探訪夜班保安員時，起初對方是非常抗拒地請我離開，口中同時說著「未經申請，不准探訪」。及後當向對方解釋數次後，對方似乎漸漸明白我並不是上樓探訪，而是想與她傾偈，她也頓時放下戒心。如是者，我們談了超過半小時，由工作上的情況、以至家中不同成員的狀況都無一不談。由起初對方以為我是到住戶探訪因而請我離開，到弄清楚現況後她歡天喜地地與我詳談，看見她由抗拒以至臉上露出笑容，其喜悅的模樣令我印象相當深刻。

很多時候我們不知可以如何入手去關心弱小的弟兄姊妹，又不知在那裡可以找到他們，但至少我們可以從身邊的人開始：像我們的家人、朋友、鄰居、甚至在附近工作的清潔或保安工友。對方病了，我們有主動關心他們嗎？隔壁的獨居老人，我們有跟他們多打招呼，問候他們嗎？關心的對象，從來都不該由陌生人出發，而是該由身邊認識的人出發。假若我們連身邊認識的人也不會去關心，我們又怎能關心一些陌生人呢？

關心身邊的人該是主動的，福音中耶穌和聖母被邀請出席婚宴。(若 2:1-10) 因為聖母的主動和細心，她留意到主人家已經沒有酒招呼賓客，因而向耶穌請求幫忙；在路加福音中，耶穌談及撒瑪黎雅人的比喻時，(路 10:30-37) 正因為這位撒瑪黎雅人動了憐憫的心，繼而主動地幫助那位遇到強盜的人，且不計較酬勞，希望客店店主幫忙照顧他。當然，福音中仍有很多相近的故事，其共同的地方都是主動留意身邊有需要幫忙的人。這些故事正好給我們作生活的反省，在我們生活當中，我有多留意身邊的人的需要嗎？當發現他們需要幫忙時，我會否視而不見呢？雖然我們未必能夠完全替他們解決問題，但至少我們能表達我們的關心，把這份愛帶給他們。